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Тема урока: Выполнение пересадки комнатных растений на примере Сенполии (Узамбарской фиалки)
Цели: 

Обучающие: закрепить навыки определения необходимости в пересадке горшечных растений по внешним признакам, проведения пересадки, ухода за пересаженными растениями.

Развивающие: развивать логическое, пространственное мышление, интерес к практической деятельности, любовь к природе, бережное отношение к растеним.
Воспитывающие: воспитывать у учащихся самостоятельность, понимание сущности и социальной значимости своей будущей профессии, проявление к ней устойчивого интереса, способность огрганизовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем, анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы, осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности, организовать собственную деятельность с соблюдением требований охраны труда и экологической безопасности. 
Овладеть (ПК):

1.4. Выполнять перевалку и пересадку горшечных растений.
иметь практический опыт:

выполнения перевалки и пересадки горшечных растений;

уметь:

определять необходимость в перевалке и пересадке по внешним признакам, проводить перевалку и пересадку, ухаживать за пересаженными растениями;

знать:

потребности в пересадке и перевалке горшечных культур, способы и сроки перевалки и пересадки;
Учебная задача: научиться выполнять пересадку комнатных растений на примере Сенполии (Узамбарской фиалки)

Тип урока: урок  повторения и закрепления полученных знаний и умений.
Вид урока: комбинированный.
Методы обучения по типу познавательной деятельности учащихся:

· информационно-рецептивный (учащиеся воспринимают и осмысливают новые знания, фиксируют их в своей памяти);

· репродуктивный (учащиеся сознательно усваивают новые знания и умения, понимают и запоминают, отрабатывают новые навыки, приёмы определения необходимости в перевалке и пересадке комнатных растений по внешним признакам, проведения перевалки и пересадки растений, ухода за пересаженными растениями);
· частично-поисковый (учащиеся сравнивают, анализируют, корректируют и делают выводы).

Форма организации учебной деятельности мастером п/о: индивидуальная работа с учащимися, фронтальная организация педагогического процесса, формы и методы контроля: входной контроль, промежуточный контроль за исполнением практической работы, анализ выполненной работы учащимися и обобщающий анализ мастером п/о. Методические приемы:
· обработка приемов и навыков;
· решение профессиональных задач;
· осуществление межпредметных связей;
· выступление учащихся;
· проведение сравнительного анализа;
· лист анализа работы учащихся;
· создание атмосферы комфорта и взаимопонимания;
· демонстрация слайд-шоу;
· демонстрация владения речью, мимикой, жестами.
Межпредметные связи: ОДБ.07 Биология, ОП.04 Ботаника, ОП.05 Основы агрономии, МДК.01.01. Технология выращивания цветочно-декоративных культур.
Планируемый результат:
· учащимся закрепить навыки определения необходимости в пересадке горшечных растений по внешним признакам, проведения пересадки, ухода за пересаженными растениями;
· расширить познания в области ОДБ.07 Биология, ОП.04 Ботаника, ОП.05 Основы агрономии, МДК.01.01. Технология выращивания цветочно-декоративных культур;
· усвоить основные приемы работы с горшечными растениями;
· уметь определять необходимость в пересадке горшечных растений по внешним признакам, проводить пересадку, уход за пересаженными растениями;
· демонстрировать умения сравнивать, анализировать, исправлять допущенные ошибки. 
Оборудование:
Для учителя: ноутбук, мультимедийная доска, слайд-шоу с изображением всех этапов урока, горшечное растение Сенполия (Узамбарская фиалка), технологическая карточка с указанием этапов выполнения работ, пластиковый горшок с поддоном, почвогрунт, керамзитовый дренаж, препараты «Фитоспорин», «Максим», «Корневин», пульвилизатор, пластиковая тарелка (для керамзитового дренажа), пластиковая ложка (для насыпания почвогрунта), клеёнка, не стерильные перчатки, халат, головной убор.
Для учащихся: горшечное растение Сенполия (Узамбарская фиалка), технологическая карточка с указанием этапов выполнения работ, пластиковый горшок с поддоном, почвогрунт, керамзитовый дренаж, препараты «Фитоспорин», «Максим», «Корневин», пульвилизатор, пластиковая тарелка (для керамзитового дренажа), пластиковая ложка (для насыпания почвогрунта), клеёнка, не стерильные перчатки, халат, головной убор, учебное пособие: Цветочно-декоративные растения защищённого грунта: учеб. пособие для нач. проф. образования / О.Н. Бобылева. – М.: Издательский центр «Академия», 2012.
Этапы
1. Ориентировочно-мотивационный

Деятельность преподавателя

Вступительное слово мастера, сообщение темы и цели урока: «Выполнение пересадки горшечных растений на примере Сенполии (Узамбарской фиалки)», актуализация данной темы, мотивация учащихся.
Деятельность учащихся
Воспринимают и акцентируют внимание на поставленной задаче, проявляют активность, наличие интереса к деятельности.
2. Операционно-исполнительский
Деятельность преподавателя
Мастер излагает: поэтапное выполнение работы, пересадка горшечных растений на примере Сенполии (Узамбарской фиалки), формирует учебную задачу и выбор критериев оценки результатов;
Мастер показывает приемы работы; 
Мастер проверяет качество усвоения знаний учащимися, повторяет проблему, учебную задачу урока; 
Организует работу учащихся по этапам, проверяя технику безопасности.
Деятельность учащихся
Внимательно слушают, воспринимают, уточняют информацию, проводят параллель с ОДБ.07 Биология, ОП.04 Ботаника, ОП.05 Основы агрономии, МДК.01.01. Технология выращивания цветочно-декоративных культур, запоминают новый материал.

Репродуктивно-воспроизводящий
Наблюдают за мастером; затем самостоятельно по этапам выполняют заливку цветом.
Сотрудничает с мастером п/о, консультируется, уточняет информацию и методику приемов работы.
3. Рефлексивно-оценочный
Деятельность преподавателя
Мастер проводит анализ выполненных работ, согласно критериям оценки, обобщает деятельность учащихся на уроке, выставляет оценки за работу учащихся в оценочный лист, сообщает домашнее задание.
Деятельность учащегося
Участвуют в коллективном анализе выполненных работ и оценке результатов, также анализируют свои ошибки и погрешности.
План занятия:

Организационная часть - 5 мин.

Вводный инструктаж - 10 мин.

Текущий инструктаж – 20 мин.

Рефлексия - 5 мин.
Заключительный инструктаж - 5 мин.

Ход занятия:

Вывести на экран первый слайд с указанием темы, цели и учебной задачи:

1. Организационная часть - 5 мин.

Проверка наличия учащихся.
Проверка готовности группы к занятиям (наличие спецодежды материалов для урока, порядок на рабочих местах).
Визуальная проверка санитарно-гигиенических условий в мастерской.
Оформление второго слайда с указанием поэтапного выполнения работ:

1 этап - подготовка пластиковых горшков для пересадки растений
2 этап – подготовка почвогрунта
3 этап - подготовка керамзитового дренажа
4 этап – укладка дренажа и земельного субстрата в горшок
5 этап – извлечение растений из старых горшков
6 этап – помещение растений в новые горшки
7 этап – обильный полив растений под корень
2. Вводный инструктаж - 10 мин.

Преподаватель: Тема нашего урока «Выполнение пересадки комнатных растений на примере Сенполии (Узамбарской фиалки)». Прежде чем приступить к работе, давайте вспомним, что мы делали с вами на прошлом уроке? (Выслушиваю ответ учащихся).
Обучающийся: На прошлом уроке мы знакомились с различными видами ёмкостей для посадки комнатных растений, с разнообразием дренажей, а также с почвенными смесями (субстратами).

Преподаватель: Спасибо, верно.

· Перечислите качества, которыми должны обладать ёмкости для посадки комнатных растений?

Обучающийся: Ёмкости для посадки комнатных растений должны обладать следующими качествами:
1. Быть устойчивыми. 2. Пропускать воду и воздух. 3. Удерживать тепло. 4. Быть прочными и долговечными. 5. На дне должно быть одно или несколько дренажных отверстий для стока воды.
Преподаватель: Молодец. Все качества перечислены верно. 

· Назовите разновидности горшков в зависимости от материалов  из которых они изготовлены?

Обучающийся: Выделяют следующие разновидности горшков в зависимости от материалов из которых они изготовлены: 
Глиняные

+ Пористые, способны испарять через стенки лишнюю влагу, уменьшая вероятность «залива» растений, пропускают к корневой системе воздух, впитывают из почвы вредные соли. Они тяжёлые, устойчивые.

- Всегда существует опасность того, что глиняный горшок может разбиться;

В осенне-зимний период корневая система в глиняном горшке может быстрее переохладиться;

С течением времени на поверхности горшка накапливаются соли, придающие ему неряшливый вид;

Пластиковые
+ Лёгкие, не пористые, хорошо моются, не бьются при падении;

- Обладают повышенной влагоудерживающей способностью, в связи с чем возникает опасность переувлажнения;

Преподаватель: Хорошо, исчерпывающий ответ.
· Перечислите ёмкости, которые нельзя использовать для посадки растений?

Обучающийся: Для посадки растений нельзя использовать ёмкости: фаянсовые, глазурированные, металлические (они воздухо- и водонепроницаемы).

Преподаватель: Молодец, верно.

· Назовите разновидности горшков, в зависимости от вида, размеров растений, особенностей корневой системы?

Обучающийся: Различают следующие разновидности горшков, в зависимости от вида, размеров растений, особенностей корневой системы: глубокие (используются для выращивания пальм, роз), низкие и плоские (используются для выращивания цикламенов, азалий), большие пластиковые ёмкости и деревянные кадки, изготовленные из дуба или бука (используются для выращивания пальм, фикусов, хвойников).
Преподаватель: Спасибо, правильно.
· Укажите виды дренажей для комнатных растений?
Обучающийся: К видам дренажей для комнатных растений относят: керамические черепки, керамзит, пенопласт, древесный уголь, вермикулит, перлит, мох-сфагнум.

Преподаватель: Молодец, верно.

· Перечислите разновидности садовых земель?

Обучающийся: Выделяют дерновую, листовую, хвойную, песчаную, торфяную землю и  перегной.
Преподаватель: Спасибо, верно.

· Назовите компоненты, входящие в состав почвенных смесей?
Обучающийся: Компоненты для получения почвенных смесей: мох-сфагнум, корни папоротника осмунды, древесный уголь, измельчённая древесная кора, кирпичная крошка.

Преподаватель: Хорошо.

· На какие виды подразделяют почвенные смеси в зависимости от качественного и количественного состава?
Обучающийся: Почвенные смеси в зависимости от качественного и количественного состава подразделяют на тяжёлые, средние и лёгкие.

Преподаватель: Молодец, верно. 
У вас на столах лежит дидактический материал в виде Таблиц с указанием разновидностей почвенных смесей для выращивания комнатных растений. Этот материал мы подробно рассматривали на прошлом занятии.
3. Текущий инструктаж – 20 мин.
Преподаватель: Мы с вами повторили материал прошлого урока, сейчас поговорим о работе на сегодняшнем уроке производственного обучения.
Комнатные растения имеют ограниченную площадь питания. Со временем объём ёмкости становится недостаточным для разросшейся корневой системы, поэтому все комнатные растения требуют регулярной пересадки.

Преподаватель: Как вы думаете, какие существуют причины, по которым необходима пересадка комнатных растений?

Обучающийся: Можно выделить несколько причин, по которым необходима пересадка:

Истощение почвы, сопровождающееся голоданием растения, его плохим ростом и развитием;

Разрастание корневой системы, вследствие чего прежний горшок становится тесен;

Заболевание, загнивание корневой системы;

Закисание почвы (сопровождающееся неприятным запахом) из-за неправильного ухода;

Преподаватель: Спасибо, все причины перечислены верно.

Преподаватель: Важно знать, о том, что молодые и быстроразвивающиеся растения пересаживают ежегодно. Более крупные и медленно растущие можно пересаживать раз в 2-3 года, а крупные, кадочные (пальмы, вечнозелёные деревья и крупные кустарники, хвойные растения) пересаживают, когда посуда становится тесной или пришла в негодность (обычно раз в 5-6 лет).

Преподаватель: Как вы думаете, по каким внешним признакам можно определить, что растение нуждается в пересадке?

Обучающийся: Необходимость пересадки комнатных растений можно определить по следующим признакам:

Корни прорастают через дренажные отверстия;

Субстрат в горшке очень быстро высыхает;

Растение угнетено, имеет замедленный рост и развитие при регулярных подкормках;

Преподаватель: Спасибо, все признаки указаны верно.

Преподаватель: На необходимость  пересадки в первую очередь указывает состояние корневой системы. Для определения состояния растение осторожно извлекают из горшка. Если земляной ком тесно оплетён корнями (или часть корней загнила), то растению необходима пересадка.

Пересадка часто сопровождается нарушением земляного кома. Лучшее время для пересадки – весна (февраль-март) – время наиболее активного роста растений. Цветущие растения лучше пересаживать после цветения. Диаметр нового горшка должен быть на 2 см больше  предыдущего, а кадки – на 4-6 см. 

В некоторых случаях (при загнивании корней, при делении кустов) диаметр горшка остаётся прежним или меньшим предыдущего. 

За 1-2 дня до пересадки растение нужно хорошо полить.

Преподаватель: Технологию пересадки комнатных растений мы отработаем на примере Сенполии (Узамбарской фиалки).

У вас на столах находится дидактический материал в виде технологических карточек, где перечислена последовательность действий при пересадке комнатных растений (на примере Узамбарской фиалки).

Выполнение первых двух этапов было задано вам на дом в качестве самостоятельной работы. Какие операции вы выполнили самостоятельно?

Обучающийся: Мы подготовили пластиковые горшки для пересадки растений на 2 см глубже и шире предыдущих, а также почвогрунт, предназначенный для выращивания фиалок, состоящий из двух частей дерновой земли, одной части листовой земли, одной части хвойной земли, одной части торфа, одной части резаного мха-сфагнума и одной части речного песка. Его мы обработали раствором препарата «Максим» (с целью устранения бактерий и спор плесневых грибов) и выдержали в течение суток.

Затем в течение 1 ч мы вымачивали горшки в горячей воде, чтобы устранить специфический запах пластмассы, далее провели обработку кипятком, после остывания - раствором препарата «Фитоспорин» (с целью уничтожения бактерий и спор плесневых грибов) и просушили. Затем в дне горшков сделали несколько небольших по диаметру дренажных отверстий для стока лишней воды с помощью раскаленного на плите гвоздя, закреплённого в кусачки. 

Подготовили керамзитовый дренаж (в течение 1ч вымачивали его в кипятке, затем обеззараживали раствором препарата «Фитоспорин» (с целью уничтожения бактерий и спор плесневых грибов), просушили).

Преподаватель: Спасибо, вы всё перечислили верно. Сейчас я пройду по рядам и оценю, насколько хорошо каждый из вас справился с данным заданием (обход и оценка результатов выполнения самостоятельного задания).

Я вижу, что все добросовестно выполнили данное задание, молодцы.

Сейчас мы переходим к следующему этапу по пересадке комнатных растений. 

На дно горшка нам необходимо уложить ровным слоем дренаж (керамзит) - (толщина слоя примерно 4 см). Нужно знать, что толщина слоя дренажа зависит от размеров корневой системы. Чем массивнее корневая система горшечных растений, тем тоньше должен быть слой дренажа.
Подойдите все к моему столу, я продемонстрирую вам данную операцию. (Показ операции). Теперь вернитесь на свои рабочие места и выполните этот этап по аналогии с увиденным. (По ходу работы учащихся обход и оценка правильности выполнения данного этапа, устранение ошибок).

Вы хорошо справились с данным заданием, молодцы.

Далее мы переходим к следующему этапу. 

На слой дренажа мы укладываем небольшой слой заранее подготовленного почвогрунта (примерно 1-2 см), он будет выступать в роли подушки, ограничивая контакт нижней части корневой системы с дренажём. На грунт добавляем небольшое количество препарата «Корневин», который поспособствует лучшему разрастанию корневой системы и проникновению корней в новый дополнительный слой земли

Подойдите все к моему столу, я продемонстрирую вам данную операцию. (Показ операции). Теперь вернитесь на свои рабочие места и выполните этот этап по аналогии с увиденным. (По ходу работы учащихся обход и оценка правильности выполнения данного этапа, устранение ошибок).

Вы хорошо справились с данным заданием, молодцы.

Далее мы осторожно извлекаем подготовленные растения из горшков, аккуратно удаляем легко осыпающиеся части земли с боков, сверху и снизу земляного кома, стараясь не травмировать корни. Внимательно осматриваем корневую систему. Больные, гнилые и мёртвые корни удаляем. (Показ операции).

Учащиеся на своих рабочих местах выполняют этот этап по аналогии с увиденным. (По ходу работы учащихся обход и оценка правильности выполнения данного этапа, устранение ошибок).

На следующем этапе пересадки, мы аккуратно помещаем растения в новые заранее подготовленные горшки, так, чтобы они оказались в центре, и постепенно заполняем пространство между корневой системой и стенками горшка почвогрунтом. При этом корневая шейка растения должна быть не более чем на 2-3 см ниже края горшка. При заполнении пустот почвогрунтом необходимо аккуратно постучать по стенкам горшка для того, чтобы грунт осел. Аккуратно уплотняем почву вокруг корневой шейки и по краям горшка. Не следует насыпать слой почвогрунта до самого верха горшка – нужно оставить свободное пространство между его верхним краем  и уровнем субстрата1-2 см, чтобы при поливе вода не выливалась из горшка.

При посадке фиалки очень важно учитывать глубину. Точка роста растения должна быть на одном уровне с землей, а нижние листочки лишь немного выше поверхности грунта. Помните, что высоко посаженная фиалка будет не устойчива, и выглядеть будет не очень красиво, а чересчур заглубленное растение плохо развивается, может загнить и даже погибнуть. 

(Показ операции).

Учащиеся на своих рабочих местах выполняют этот этап по аналогии с увиденным. (По ходу работы учащихся обход и оценка правильности выполнения данного этапа, устранение ошибок).

Вы хорошо справились с данным заданием, молодцы.

На последнем этапе выполнения работы нам необходимо полить пересаженные растения заранее подготовленной, отстоянной в течение суток водой комнатной температуры. Полив должен быть мелкокапельный (для равномерного распределения влаги и более полного её проникновения в почвенные поры), для этого мы используем пульвилизаторы. Также необходимо слегка опрыскать листья. (Показ операции).

Учащиеся на своих рабочих местах выполняют этот этап по аналогии с увиденным. (По ходу работы учащихся обход и оценка правильности выполнения данного этапа, устранение ошибок).

Вы хорошо справились с данным заданием, молодцы.

Преподаватель: После завершения всех операций по пересадке растений их необходимо будет на 1,5-2 недели  поставить на место, защищённое от прямых солнечных лучей и сквозняков.

Дальнейший полив растений нужно осуществлять осторожно, чтобы не загнивали корни. Повторный полив произвести через 3-4 дня после пересадки. В зимний период горшечные растения поливают примерно 1 раз в неделю, весной и летом – по мере подсыхания верхнего слоя земли на 1-2 см. Через 2-3 недели после пересадки растения можно подкормить удобрениями.
Мы завершили работу по пересадке горшечных растений. Наша работа заключалась в выполнении следующих этапов:

1 этап - подготовка пластиковых горшков для пересадки растений
2 этап – подготовка почвогрунта
3 этап - подготовка керамзитового дренажа
4 этап – укладка дренажа и земельного субстрата в горшок
5 этап – извлечение растений из старых горшков
6 этап – помещение растений в новые горшки
7 этап – обильный полив растений под корень

Со всем вышеперечисленным вы хорошо справились.

4. Рефлексия - 5 мин.
Преподаватель: Закрепим полученные знания и навыки (задаю вопросы).

Вопросы для обсуждения:

· Появились ли у вас новые знания и умения в процессе работы?

· Помогла ли проделанная работа закрепить знания и умения?

· Что понравилось на уроке?

· Ваши предложения?

5. Заключительный инструктаж - 5 мин.
Преподаватель: Теперь составьте ваши горшки с пересаженными растениями на мой стол для анализа выполненных вами работ (анализ работ и выставление оценок в оценочный лист).
- Отметить лучшие работы;

- Разобрать характерные недочёты

- Оценивание учащихся

- Сообщение оценки за урок

- Анализ и подведение итогов работы

- Сообщение домашнего задания

Сходным с пересадкой является такой процесс, как перевалка.

Как вы считаете, чем он отличается от пересадки?

Обучающийся: Перевалка – это пересадка горшечных растений без нарушения земляного кома.

Преподаватель: Верно. С перевалкой горшечных растений вы познакомитесь дома самостоятельно, прочитав учебное пособие: Цветочно-декоративные растения защищённого грунта: учеб. пособие для нач. проф. образования / О.Н. Бобылева. – М.: Издательский центр «Академия», 2012. на  стр. 56-57.
- Уборка рабочих мест.
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